贯彻落实党的二十大精神 推动在法治轨道上 建设人与自然和谐共生的现代化

张鸣起

中国法学会党组成员、副会长兼秘书长

【编者按】2022 年深入学习贯彻习近平生态文明思想研讨会,以"深入学习贯彻党的二十大精神 推动建设人与自然和谐共生的现代化"为主题,于2022 年12 月26 日以线上会议方式举行。中国法学会党组成员、副会长兼秘书长张鸣起出席研讨会并在主论坛作主旨发言,在此摘登刊发以飨读者。

中国式现代化是人与自然和谐共生的现 代化,生态文明建设是关乎中华民族永续发展 的根本大计。党的十八大以来,以习近平同志 为核心的党中央坚持绿水青山就是金山银山 的理念,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系 统治理,全方位、全地域、全过程加强生态环境 保护,生态文明制度体系更加健全,污染防治 攻坚向纵深推进,绿色、循环、低碳发展迈出坚 实步伐,生态环境保护发生历史性、转折性、全 局性变化,我们的祖国天更蓝、山更绿、水更 清。党的二十大对新时代新征程推进美丽中 国建设、促进人与自然和谐共生作出战略部 署,对生态文明建设和生态环境保护工作提 出了新的更高要求。保护生态环境必须依靠 制度、依靠法治。党的二十大报告强调:"在 法治轨道上全面建设社会主义现代化国家", 既深刻阐明了全面依法治国在治国理政中的 全局性、战略性、基础性、保障性地位,又明确

了法治建设服务保障党和国家工作大局的战 略任务。

1 深刻认识新时代十年我国生态环境法 治建设取得的历史性成就,坚持用最 严格制度最严密法治保护生态环境

党的二十大报告全面系统总结了党的十八大以来我国生态文明建设取得的重大成就、发生的重大变革,深刻阐述了人与自然和谐共生是中国式现代化的中国特色之一,对"推动绿色发展,促进人与自然和谐共生"作出重大战略部署。报告科学擘画了我国生态文明建设未来五年的主要目标任务和到二〇三五年的总体目标,即未来五年,城乡人居环境明显改善,美丽中国建设成效显著;到二〇三五年,广泛形成绿色生产生活方式,碳排放达峰后稳中有降,生态环境根本好转,美丽中国目标基本实现。我们要认真贯彻党中央决策部署,坚

持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,统 筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气 候变化,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,推进 生态优先、节约集约、绿色低碳发展,努力建设 人与自然和谐共生的美丽中国。

推动绿色发展,建设生态文明,重在建章立制,用最严格的制度、最严密的法治保护生态环境。党的十八大以来,在习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想、习近平生态文明思想科学指引下,我国生态环境法治建设进入立法力度最大、监管执法尺度最严、法律制度实施效果最为显著的时期,为创造举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹提供了有力法治保障。我们学习贯彻党的二十大精神,必须深刻认识新时代十年我国生态文明法治建设取得的历史性成就、发生的历史性变革,从伟大成就和变革中汲取奋进力量,更加坚定走中国特色社会主义法治道路的信心和决心。

2 切实发挥中国法学会联系和团结广大 法学法律工作者的桥梁和纽带作用, 不断繁荣生态文明法学研究

党的二十大报告围绕生态文明建设提出 了许多具有重大创新意义的新思路、新战略、 新举措。报告从"加快发展方式绿色转型" "深入推进环境污染防治""提升生态系统多 样性、稳定性、持续性""积极稳妥推进碳达峰 碳中和"等四个方面对生态文明建设作出重大 部署,这对开展生态文明相关法学研究提出了 新任务新要求。要发挥中国法学会部级法学

研究课题等的导向激励作用,组织广大法学法 律工作者围绕党的二十大提出的"加快构建废 弃物循环利用体系""完善支持绿色发展的财 税、金融、投资、价格政策和标准体系""健全资 源环境要素市场化配置体系""全面实行排污 许可制""健全耕地休耕轮作制度""建立生态 产品价值实现机制""完善生态保护补偿制 度""加快规划建设新型能源体系""加强能源 产供储销体系建设""完善碳排放统计核算制 度""健全碳排放权市场交易制度"等重大部 署加强研究,推出一批高质量研究成果。要加 强对所属研究会的管理、监督和业务指导,指 导、支持环境资源法学研究会、中国海洋法学 研究会、能源法研究会等深入开展研究,加快 成果转化与应用,为推进生态文明建设提供理 论支持和智力服务。

2021年5月,经党中央批准,在中国法学会成立习近平法治思想研究中心。经过持续努力,习近平法治思想研究中心已经成为学习研究宣传习近平法治思想的重要阵地和平台。要发挥习近平法治思想研究中心的引领和示范作用,在学习研究宣传阐释习近平法治思想的同时,通过课题研究、学术论坛、理论文章等,加强对习近平生态文明思想和生态文明法治建设重大理论和实践问题的学习研究宣传阐释。办好《习近平法治思想研究与实践》专刊,精心做好选题策划,刊发一批有分量的生态文明法治建设理论文章,宣传展示生态文明法治建设新进展新成就,为把习近平生态文明思想研究与实践引向深入贡献力量。

3 牢记"国之大者",积极服务生态文明 法治建设实践

中华文明历来崇尚天人合一、道法自然, 追求人与自然和谐共生。党的二十大报告指 出,"大自然是人类赖以生存发展的基本条件, 尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社 会主义现代化国家的内在要求",强调"坚定不 移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发 展道路,实现中华民族永续发展"。中国法学 会作为加强社会主义民主法治建设,推进全面 依法治国、建设社会主义法治国家的重要力 量,要认真学习宣传贯彻党的二十大精神,深 刻领悟"两个确立"的决定性意义,增强"四个 意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想、习近平生态文明思想,切实履行职责,努力做好加强政治引领、繁荣法学研究、服务法治实践、培养法治人才等工作,充分发挥全面依法治国的"智囊团""思想库""人才库"作用,团结带领广大法学法律工作者积极投身生态文明法治建设实践,参与服务美丽中国建设,为在法治轨道上推动绿色发展、建设人与自然和谐共生的现代化贡献力量。

编号:1673-288X(2023)01-0023-03 **DOI**:10.19758/j.cnki.issn1673-288x.202301023